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 Trecând într-un nou an bisericesc, nu putem să nu reflectăm asupra 

stării creaţiei lui Dumnezeu. Ne gândim la trecut, la ceea ce am făcut şi la 

ceea ce nu am făcut pentru binele planetei noastre; privim către viitor şi ne 

rugăm ca Domnul să ne dea înţelepciune şi să ne îndrume în tot ceea ce 

avem de gând să facem. 

 Ultimele 12 luni au reprezentat o perioadă de mare nelinişte pentru 

întreaga lume. Sistemele financiare în care aveau încredere atât de mulţi 

oameni că le vor aduce numai lucruri bune în viaţă, au adus, în schimb, 

teamă, nesiguranţă şi sărăcie. Globarizarea economiei vrea să spună, de fapt, 

toată lumea va fi afectată, chiar şi cei mai săraci dintre toţi, care efectiv nu 

există pentru marile afaceri. 

 Actuala criză ne dă ocazia să tratăm problemele din altă perspectivă, 

deoarece metodele care au dat naştere acestor probleme nu pot oferi cele mai 

bune soluţii. Avem nevoie să introducem iubirea în toate treburile noastre, 

acea iubire care aduce curaj, dar şi compasiune. Progresul umanităţii nu 

constă doar în acumularea bogăţiei şi consumul iraţional al resurselor 

planetei noastre. Modul în care se doreşte să se iasă din criză ne-au dezvăluit 

adevăratele „valori şi principii” ale celor (puţini) care conturează destinul 

societăţii noastre; ale celor care pot găsi mari sume de bani pentru a susţine 

sistemul financiar (care i-a trădat!), dar nu vor să dea nici cea mai mică parte 

din acei bani pentru a remedia starea jalnică în care se află natura, tocmai din 

cauza lor, sau pentru a-i hrăni pe cei flămânzi, sau a asigura apă potabilă 

celor însetaţi, care sunt, de fapt, victime ale aceloraşi „valori şi principii”. 

 Am făcut ca „Piaţa” să fie centrul şi esenţa societăţii noastre, a tuturor 

activităţilor noastre şi, până la urmă, a vieţii noastre, uitând că această 

alegere va afecta generaţiile viitoare, le va limita opţiunile ce ar fi putut duce 

la binele omenirii, cât şi al creaţiei. Economia noastră, care ne-a transformat 

în consumatori, a cedat. „Economia” divină, care ne-a făcut după chipul şi 

asemănarea Creatorului, ne cheamă să iubim întreaga creaţie. Cum ne vedem 

pe noi înşine se reflectă în modul în care ne comportăm faţă de natură. Dacă 

considerăm că suntem doar simpli consumatori, atunci vom căuta împlinirea 

în consumarea resurselor pământului, până la refuz; dar dacă avem 

convingerea că suntem creaţi după chipul şi asemnănarea Domnului, vom 

acţiona cu grijă, cu milă şi cu consideraţie, şi vom deveni ceea ce ne-a fost 

menit să fim încă de la început. 



Să ne rugăm ca Domnul să binecuvânteze Conferinţa pentru 

Schimbări Climatice a Naţiunilor Unite de la Copenhaga, din decembrie, 

astfel încât ţările dezvoltate, industriale, să coopereze cu ţările în curs de 

dezvoltare, în vedere reducerii emisiilor poluante dăunătoare, şi pentru ca să 

existe voinţa de a strânge şi administra cum se cuvine fondurile necesare 

pentru asemenea măsuri, iar toţi să luptăm împreună pentru ca urmaşii noştri 

să se bucure de roadele pământului pe care le lăsăm pentru ei. Dreptatea şi 

iubirea trebuie să se regăsească în orice activitate economică; profitul – şi în 

special cel pe termen scurt – nu poate şi nu trebuie să fie singura motivaţie a 

activităţilor noastre. 

 

 Se ne reînnoim legământul făcut, de a lucra împreună şi de a aduce la 

îndeplinire schimbarea pentru care ne rugăm, de a respinge tot ce dăunează 

creaţiei, de a ne schimba în mod radical modul de gândire şi stilul nostru de 

viaţă. 

 

1 septembrie 2009  

Iubitul vostru frate întru Hristos 

şi preaumilul rob al lui Dumnezeu, 

Bartolomeu al Constantinopolei 
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